



习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

学儒家经典，育道德新人

融入儒家文化精髓，曲阜市司法局助推社区矫正提质增效

记者 孔媛媛

曲阜市司法局通过优秀传统文化“两创”示范点创建活动，将优秀传统文化融入工作中，全力创建“崇德尚法”文化“两创”品牌，进一步提升全市司法行政系统良好形象，努力实现“四个一流”的总体目标，推动全市司法行政系统各方面工作全面上水平、整体有提高，力争创出可复制可借鉴的工作经验，为建设法治曲阜、幸福曲阜贡献力量。

普法宣传“沉”下去 群众赞许“涌”上来

走进曲阜市息陬镇新时代文明实践所，一场别开生面的法治小品《调解室里的故事》正在上演，演员们你一言我一语，用接地气的曲阜方言倾情演绎。曲阜市司法局突出儒家文化特色，延伸普法工作触角，在立德树人上下功夫，通过编排快板书、小品小剧等创新普法教育工作形式，做到让普法宣传“沉”下去，群众赞许“涌”上来。

据悉，曲阜市司法局紧扣儒家文化“德”的元素，结合自

身“法”的职能，全力创建“崇德尚法”文化“两创”品牌。以建设模范机关为总抓手，坚持以党建带队建，做足做强“党建+”文章，充分发挥党支部的战斗堡垒和党员先锋模范作用。

通过大力弘扬和汲取传统文化中的“以民为本”“礼之用，和为贵”“德不孤，必有邻”等思想精髓，充分利用“正容澄心、品茗静心、学儒润心、促膝谈心、说理明心、携手同心”“和为贵”调解“六心”工作法进行调解。紧扣“徒善不足以为政，徒法不足以自行”儒家思想，深挖曲阜文化法治思想内涵，以弘扬法治精神、

建设法治曲阜为主线，以满足人民群众对法律知识的新需求为出发点，组织开展《宪法》、民法典等主题法治宣传活动，出台“八五”普法规划，建设市级民法典公园、镇村级法治广场、一条街等法治文化阵地，开展“法律十进”活动，根据群众法治需求，开展精准普法。

突出儒家文化特色 助推社区矫正提质

曲阜市司法局按照“宽严相济、管教结合、注重实效”的工作思路，突出曲阜儒家文化特色，在立德树人上下功夫，

在文化育新上做文章，引导社区矫正对象明是非、知廉耻、守法德、遵礼仪、懂感恩、获新生，取得扎实成效。

该局把儒家文化精髓融入社区矫正教育帮扶中，大力开展“学儒育新”活动，整理印制《学儒育新——社区矫正常用儒家经典100句》《文化矫正教育读本》分发给全体社区矫正对象，让他们从儒家经典名句中感悟做人的道理，提高明辨是非的能力。曲阜市司法局借鉴《论语·学而》中“吾日三省吾身”思想在司法所设立“三省室”，引导社区矫正对象认真反思自身——为什么被决定

社区矫正、如何接受社区矫正、解除社区矫正后如何做，对社区矫正对象进行深层次剖析，“内省其身、外规其行”。

除此之外，曲阜市司法局还持续开展以“孝、诚、爱、仁”为主要内容的“四德教育”，印发“四德”倡议书和“四德”宣传资料，以“孝老爱亲”为主题，开展“道德讲堂”，邀请传统文化专家学者为社区矫正对象传道解惑；将“诚实做人”与“遵规守纪”融合，开展诚信矫正竞赛活动，举办“爱心奉献”主题公益活动，践行“仁者爱人”理念，修复社会关系，增强社会责任感。

龙船巡游年味浓，“运河记忆”人气旺

任城区实施“文化旅游创新突破年”行动，助推文化强区建设

本报济宁2月22日讯(记者 汪泷 通讯员 袁进 王琴 马瑞) 古运河从济宁穿城而过。今年新春佳节期间，一艘艘载着游客的画舫，从城区的运河玉带桥出发，向龙拱港缓缓徐行，为来自五湖四海的游客们开启龙年新春“寻龙之旅”，游船上，不时传出阵阵歌声、戏曲声。

作为任城区文化“两创”示范点之一，在“运河记忆”历史文化街区，文旅融合的特色IP吸引了越来越多的游客。今年春节期间，游客可以漫步在石板路上，对照着文创盖章欣赏古朴雅致的建筑和运河两岸的迤逦风光；可以坐一艘画舫，摇一摇手中的文创折扇，吹一吹李白吹过的晚风；可以去运河书

屋，听着泠泠水声，嗅着芬芳书香，再插上文创书签开始期待下次的驻足……

“坐上游船漫游运河，品味着民间文化，观赏运河两岸挂起的大红灯笼，感受美好的中国年。”从澳大利亚回家过年的张先生说。

舵手老李告诉记者，因为大家都想龙年讨个好兆头，所以画舫每日往返10余趟，仍有不少游客买不上票。

运河文化是任城区的金字招牌和精神富矿。近年来，任城区坚决扛起文化“两创”的使命担当，实施“文化旅游创新突破年”行动，深挖运河文化、太白文化新内涵，推进文化强区建设在新征程上展现新气象新作为。



古运河上的“寻龙之旅”。通讯员 杨国庆 摄

曲阜市“文化下乡”贺新春

2月19日下午，曲阜市防山镇齐李村新时代文明实践站的舞台上洋溢着欢声笑语，由曲阜市委宣传部组织的一场别开生面的“文化下乡”相声专场慰问演出活动正热烈上演。上海市著名相声快板书演员、曲阜师范大学优秀传统文化教育中心特聘专家赵松涛及其团队表演了相声剧《子曰》、快板《孔子春秋》等曲艺节目，凭着诙谐幽默的相声语言、节奏紧凑的精彩表演，为乡亲们献上了一场非常精彩的文艺演出。(通讯员 刀丽阳)

时庄街道文化惠民演出走进黄河大集

2月17日，曲阜市时庄街道乡村文化旅游节文化惠民演出活动在时庄大集火热举行。来自时庄土老帽演出队的演员们为群众送上了一场精彩的文艺盛宴。自编自演的小品演绎身边故事，乐器演奏、流行歌曲满足年轻群众的喜爱，舞狮表演、戏曲演唱让民俗文化大放异彩，丰富多彩的节目赢得群众阵阵喝彩。(通讯员 张妍)

泗水举办“仲子庙春节庙会”

泗水县文化和旅游局和县融媒体中心紧扣春节主题，于腊月二十三至正月十六期间在仲庙广场及滨河西路推出“仲子庙春节庙会”活动，举办特色仲庙花灯、泗水特色食品展、泗水民俗产品展、网红食品展等。(通讯员 翟常森)

竹竿巷社区开展主题活动

日前，任城区越河街道竹竿巷社区组织辖区中小学生开展“了解运河文化 打卡运河记忆”主题活动。活动中，社区工作人员为学生们分发笔记本，带领他们来到“运河记忆”打卡处打卡盖章，使大家对运河历史与文化有了深刻了解，同时体验了济宁人自己的文化市集。(通讯员 乔淑娴 郝延飞)

文
化
速
读